

日前,青岛晚报小记者新闻大课堂在青岛电子学校开讲,来自各校的2024届小记者齐聚学术报告厅。小记者导师张译心给大家带来了《新闻采访、写作、出镜、拍摄的入门技巧》,以图文和视频相结合的方式,指导大家如何成为一名全面发展的小记者。



译心研学团
每周有活动,每周都精彩。



小记者专心听讲,积极互动。

打开新闻世界万花筒

青岛晚报小记者新闻大课堂精彩开讲

观察细节探寻背后故事

图文并茂讲解入门技巧

“新闻是受众众知欲知而未知的事实的报道,也是新近发生或发现的事实报道,都是以客观事实为准则。”张译心告诉大家,参加小记者采访活动,需要提前做功课,现场大胆提问,沉稳交流,学会倾听。新闻采访与写作相辅相成,在亲身体验式采访中,通过实践出真知,才能有感而发;在深度观察式采访中,善于发现易被忽略的细节;在紧扣热点式采访中,探寻背后的生动故事。拍摄新闻照片往往离不开人物,小记者在拍摄人像镜头时,可以根据需要选用特写、半身照、全身照等不同画幅,平拍、仰拍、俯拍等不同角度,力求画面端正稳定、面部清晰、头部完整,人物神情专注、充满活力。

张译心说:“每一次小记者实践活动,都是丰富的写作题材。读万卷书,行万里路,阅读积累、眼界开阔、仔细审题,是写好日常作文和小记者活动报道的基础。善于发现细节,在人们忽略的地方,加上细节描写,会给读者带来意外惊喜。”课堂上,小记者专注聆听,认真记录,打开了新闻世界的多彩万花筒。

了解新闻的意义和准则

“如约而至、满心期待的我,已经做好了学习的准备。张老师开场讲到,作为一名合格的记者,报道的新闻内容一定是基于事实,所写的每一句话、每一个词必须是事实和真相,没有任何猜测和想象的成分。当我们佩戴小记者证以后,不管采访的对象是谁,都应该表现沉稳,采访前也一定要做足准备,让自己掌握更多的信息,以便在采访中应对自如。我非常认同,作为一名晚报小记者,说话做事都应该实事求是,学会倾听,对待任何事情都沉着冷静。”崂山区育才学校的崔涵迪说:“我非常感谢晚报小记者组织这堂生动有趣的大课堂,收获颇丰,作为一名连续在团队三年的小记者,我感到非常幸运和自豪。”

“这次培训让我学到了许多关于新闻写作的技巧和方法,内容精彩纷呈。张老师给我们带来了干货满满的关于新闻知识的讲座,这开启了我对新闻的认识。新闻是基于事实的报道,每一个词、每一句话都是事实,不能想象。它不仅仅是新近发生的事情,以前的事情今天刚发现也可以叫新闻,比如考古发现。在讲到新闻采访时,张老师告诉我们,一定要提前做功课,了解自己的采访对象,列采访提纲,把其中重要的问题往前排,并且在采访过程中认真倾听、开动脑筋,可以结合提纲和现场采访再灵活提问。”青岛同安路小学的邹清然说:“张老师分享了她的



小记者新闻大课堂精彩开讲。



小记者认真做笔记。

拍摄的一些照片,并讲述了这些照片背后的故事,让我们生动地理解了新闻要如何表达,主旨是什么,并且要考虑读者想要了解的内容,在文章里体现出来。这堂新闻课让我大呼过瘾,受益匪浅。它不仅增加了我对新闻行业的认识,也让我意识到作为小记者,不仅是一种荣耀,更多的是一份责任。我以后要学会多观察、多思考、多关注身边事、多积累素材,朝着成为优秀小记者的方向不断努力。”

“这堂收获满满的新闻采访写作课,让我明白了新闻写作只有亲身体会过,从视觉、听觉、嗅觉、味觉、触觉等方面进行细节描写,深度观察易被忽略的重要细节,紧扣热点去探寻背后的生动故事,才能成就一篇好的新闻报道。”青岛君峰路中学的智勇皓说:“我也明白了通讯每部分起一个小标题可以明确主旨,吸引读者的阅读兴趣,以及每段内容要详略得当,对人物的刻画可结合动作、语言、神态、心理等写作手法,这样才能引人入胜,让读者身临其境。”

“张老师给我们分享了她写报道的几种方法,其中给我印象最深刻的是要注意更多的细节。因为一个人或者一件事可能会被多个媒体采访,如果不细致观察,报道就会流于平凡,所以要多观察细节,挖掘别人没有注意到却有新闻价值的内容,这样自己的报道才会变得独一无二,更有特色。”青岛平安路第二小学的徐皓轩说:“张老师还向我们分享了多年来的一些采访经历,激发了我对优秀新闻记者的向往,我也希望能成为这样一位优秀的新闻记者。我现在要好好学习作文写作,为将来成为一名优秀记者夯实基础。”

“课堂精彩,我也听得全神贯注,津津有味。”青岛文登路小学的李易宸说:“我懂得了写出一篇好的新闻报道,需要提前研究了解相关内容,熟知背景知识,找到事件的重点,并拟出初步采访问题,然后亲临现场,亲身体验、大胆提问,同时要抓拍好重点镜头,图文相称。”

收获新知识更热爱新闻

“今天,当我一步步走向课堂时,心中充满了兴奋,第一次参加小记者活动有很多新鲜感。张老师给我们讲了当下最火的玩具——萝卜刀,紧扣萝卜刀这个热点,如何多方采访展开新闻写作。我暗暗下定决心,希望成为一名出色的小记者,写出当下热点话题。”青岛台东六路小学的陈梓昊说:“课间休息时,周围还有几个小记者坐在一起,热火朝天地聊着课上张老师讲过的各种内容。”

“今天是我作为晚报小记者第一次参加活动,别提多开心了。张老师的讲授,让我了解到当好一名合格的小记者,需要学习很多知识。”“张老师讲到她乘坐通用轻型飞机上天体验,飞机上升的时候很平稳,下落的时候却令人颤抖,快要降落到地面时,飞机却一下子升高了220米。原来这是飞行员在炫技,引人入胜的记者体验情节,读到最后才知道真相。”“在课上,我获取了很多新知识,这些知识仿佛打开了我的新闻世界,更让我对新闻写作产生了浓厚的兴趣与热爱。今天真是收获满满的一天,活动结束后,我还在回味。希望在不久的将来,我也能向着自己的梦想起航!”青岛山东路小学的郝一然、青岛太平路小学的刘翊辰、青岛枣山小学的李明哲有感而发。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 小记者 李易宸 李彦辰 郝一然 刘翊辰 智勇皓 崔涵迪 田易峰 陈梓昊 马晨逸 孙语妍 邹清然 周妍君 李明哲 张韶彤 郝一凡 张熙彤 宋知忆 徐皓轩 梁苒钧 陈钰林 杜雨航 闫雨辰